

ХОЗЯИН, принимаящий гостей

Юлия Хохлачева,
агроном отдела декоративных растений ГБС РАН

Неприхотливый, универсальный многолетник, незаменим для оформления цветников... Что сразу приходит на ум? Не знаю, как вам, а мне представляется хоста. В моем саду это растение № 1. Она и во всех миксбордерах, и вокруг яблони, и в бордюре вдоль дорожки. Не зря же слово *host* с английского переводится как «хозяин, принимающий гостей».

Когда мне предложили курировать коллекцию растений в Главном ботаническом саду им. Н.В. Цицина, и это оказались именно хосты, я была очень рада. Более благодарного растения не найти.

Хоста — идеальная культура для тенистых садов. Там, где георгины, гладиолусы, розы испытывают очевидный недостаток в прямом солнечном свете, она чувствует себя превосходно, своими красивыми листьями закрывая поверхность земли зеленым ковром. А каких только сортов сейчас не встретишь — с белой каймой и с желтой, пузырчатые, вафельные, с узкими или широкими листьями, гигантские — до 2 м высотой — и миниатюрные, всего 10 см... В некоторых питомниках США ассортимент хост достигает более 300 сортов. Из них можно создавать поистине шикарные полотна, которые будут радовать глаз игрой всевозможных оттенков зелени и разнообразием фактур. Используя сорта разные по высоте и размеру куста, можно создавать интересные многоярусные композиции.

В самой тени роскошно смотрятся сорта с голубыми и серыми листьями — известный 'Elegans', а также 'Blue Angel', 'Blue Mammoth', мой любимец 'Big Daddy'. Там же,

в самом темном месте, не пропадут сорта с насыщенно-зеленой листвой 'Potomatic Pride', 'Green Devon'. На более светлых участках с комфортом разместятся окаймленные сорта — 'Patriot', 'Frances Williams', 'Aureomarginata', 'Albamarginata'. Кстати, у очень красивого сорта 'Frances Williams' с крупными вафельными листьями есть один недостаток, который обязательно надо учитывать: на солнце и даже в легкой тени его желто-зеленая кайма на листьях обгорает. Поэтому если у вас нет возможности укрыть его от солнечных лучей, посадите похожие сорта — 'Olive Bailey Langdon' или 'Aurora Borealis'.

Не побоюсь сказать, что практически во всех цветниках старой доброй Англии встречается это растение: бордюрах, миксбордерах, одиночных и групповых посадках, на газонах, около водоемов, в приствольных кругах старых яблонь... Хоста хороша рядом с паноретниками, астильбами, клопогонами, бадами, ирисами, дицентрами, тиарками, камнеломками. Ей везде найдется место, она «дружит» со многими растениями. И даже флористам интересно это растение — листья используют для создания букетов и аранжировок.



ВЫСОТА КУСТА:

- G (giant) — больше 75 см;
- L (large) — 57–75 см;
- ML (medium-large) — 47–56 см;
- M (medium) — 31–46 см;
- S (small) — 17–30 см;
- D (dwarf) — 7–16 см.



Х. Зибольда 'Frances Williams'

(H. sieboldiana) Размер ML

Растение с возрастом может достигать высоты 80 см. Листья крупные, сильно гофрированные (длиной 32 см, шириной 27 см), наружные — сердцевидные, внутренние — почти округлые, темные, сизо-зеленые с широкой каймой, которая может менять цвет от кремово-бежевого до желтого. Цветки бледно-лавандовые, на высоких цветоносах, распускаются в июле. Хорошо растет в тени или полутени. Есть одна особенность: на солнце и в легкой полутени у этого сорта кайма выгорает.



Х. гибридная 'Kinbotan'

(H. x hybrida) Размер S

Этот сорт родом из Японии, где пользуется очень большой популярностью. Листья клиновидные с округлым основанием, очень плотные, темно-изумрудные с золотистой каймой, волнистые по краю, часто даже перекрученные. Летом кайма меняет окраску и постепенно становится зеленой. Цветки лавандовые, распускаются в июле — августе. Лучше всего растет в полутени. Этот сорт невысокий и разрастается довольно быстро, поэтому его можно использовать как почвопокровное растение.



Х. гибридная 'Stiletto'

(H. x hybrida) Размер D

Оригинальный сорт с узкими ланцетными, очень длинными листьями (длина 17 см, ширина 2 см), зелеными с кремово-желтым окаймлением. Постепенно окаймление становится практически белым. Цветки сиреневые, колокольчатой формы, распускаются в июле — августе, цветет обильно. Этот сорт растет довольно активно, быстро разрастаясь и образуя очень красивые аккуратные кустики, похожие на кочки. Прекрасно себя чувствует как в полутени, так и на более открытых участках.



Х. тардиана 'June'

(H. tardiana) Размер M

Листья у этого сорта очень необычные — трехцветные, в центре от золотисто-желтого до кремового с неравномерной перьевидной каймой светло-зеленого цвета, голубой по краю; к середине лета окраска центра переходит в шартрез. Листья овальные (длина 20 см, ширина 12 см). Цветки лавандовые. Максимальной декоративности достигает в легкой полутени. Эта функия награждена American Hosta Growers Association как Лучшая хоста 2001 года.



Х. гибридная 'Climax'

(H. x hybrida) Размер L

У этой очень крупной хосты красивые вазообразные кусты (высота до 125 см и диаметр до 60 см), которые нарастают каскадом. Листья большие (длина 30 см, ширина 25 см), округлые, умеренно гофрированные, зеленые с ярко выраженной каймой желто-зеленого цвета. Цветки лавандовой окраски, на высоких цветоносах, распускаются в июле. Сорт прекрасно себя чувствует в тени, может расти и на полутенистых участках.



Х. гибридная 'Touch of Class'

(H. x hybrida) Размер M

Этот сорт образует очень привлекательный, аккуратный, плотный куст правильного сложения, шириной до 60 см. Листья не особо крупные (длина 14 см, ширина 11 см), сердцевидные, очень плотные, с восковым налетом, интересные по окраске: интенсивно-синие с шартрезно-золотистым пламенем в центре. Цветки лавандовые, на высоких цветоносах, распускаются в июле — августе. Растение прекрасно себя чувствует в тени, но выносит и солнце.



Х. гибридная 'Halcyon'

(*H. x hybrida*) **Размер М**

Куст высотой 45–50 см. У этого сорта сердцевидные сизо-серо-зеленые матовые листья с восковым налетом (длина 16 см, ширина 10 см). Цветки бледно-сиреневые, на высоких цветоносах, расцветают в июле–августе. Максимальной декоративности достигает в полутени, но переносит прямые солнечные лучи. Однако наиболее яркоголубая окраска проявляется только при посадке в тени. Есть одна очень приятная особенность – растение совершенно не повреждается слизнями.



Х. волнистая

(*H. undulata var. undulata*) **Размер М**

Старый, очень популярный вид, устойчивый и сильный. Листья продолговато-яйцевидные (длина 20 см, ширина 13 см), сильно волнистые, центральная часть белая, края широкие темно-зеленые. Цветки светло-фиолетовые, распускаются в июле–августе. Цветоносы высотой до 80 см. Существует разновидность с зелеными листьями и белой каймой (*H. undulata var. albomarginata*). Прекрасно растет в тени или полутени. В тени дольше сохраняет контраст белого и зеленого.



Х. гибридная 'Gold Standard'

(*H. x hybrida*) **Размер ML**

Куст довольно крупный – высотой 55 см и диаметром до 1 м. Листья крупные, широкоовальные (длина 25 см, ширина 17 см), плоские, матовые, золотистые с темно-зеленой каймой, языками заходящей на центральную часть листа. Весной этот сорт отрастает одним из последних. Цветки лавандовые, на высоких цветоносах, распускаются в июле. На ярком солнце может выгорать, поэтому высаживать этот сорт лучше в полутени, где он достигнет максимальной декоративности.



Х. гибридная 'Fire and Ice'

(*H. x hybrida*) **Размер М**

Куст высотой 20 см. Листья этого сорта довольно крупные (длина 25 см, ширина 17 см), ланцетной формы, плотные, очень эффектные, снежно-белые в центре с пламенеобразным окаймлением, языки могут глубоко уходить на белое поле. Цветки светло-сиреневые, расположены на белоснежных цветоносах, распускаются в июле–августе. Хорошо растет в тени, но и на солнце чувствует себя хорошо, не подгорает, как это часто бывает у других сортов.



Х. Зибольда 'Dream Queen'

(*H. sieboldiana*) **Размер ML**

Это роскошная и довольно крупная хоста (высота куста 50 см, диаметр 60 см). С очень необычными, как будто бы вылепленными, ребристыми, плотными, слегка чашевидными листьями, окраска которых интенсивно-синяя с узким желтым центром. Цветки белые с легким лавандовым оттенком, на высоких цветоносах, распускаются в июле–августе. Прекрасно растет как в тени, так и легкой полутени. Есть одна особенность: сорт достаточно быстро нарастает.



Х. гибридная 'Snowstorm'

(*H. x hybrida*) **Размер S**

Эта небольшая (высота куста 20 см), но очень эффектная хоста с довольно длинными, узкими ланцетными листьями (длина 13 см, ширина 5 см) светло-зеленой окраски, которые образуют плотные и достаточно аккуратные кустики. Цветки белые, без запаха, воронковидные, собраны в многоцветковую кисть, распускаются в июле–августе. Максимальной декоративности растение достигает при посадке на слегка затененных участках.



Миниатюрные хосты выглядят очень привлекательно: аккуратные крошечные кустики с плотными листочками и красивыми цветками. В последнее время появились даже сорта, совсем на хосты не похожие, а больше смахивающие на агаву в миниатюре или какой-нибудь злак. Появляется непреодолимое желание их приобрести, но вот куда посадить? Если с обычными хостами понятно как поступить, чтобы растения были выдающимися, то что делать с малютками? Миниатюрные формы специалисты рекомендуют сажать не в открытый грунт, а в большие горки, создавая в этих контейнерах интересные композиции; летом они могут украшать дорожки, террасу или стоять отдельно на газоне, а зимой растения вместе с комом земли посадить в сад на зимовку, чтобы летом опять перенести хосты в контейнеры. Они прямо созданы для любования, но только вблизи, когда можно разглядеть все особенности сорта, все точки, крапинки, штришки, из-за того что миниатюрные сорта, такие как 'Blue

Mouse Ears', 'Snow Mouse Ears', 'Manzo', 'Little Jay' в цветниках не выдерживают конкуренции с другими растениями и, к сожалению, часто гибнут. И разрастаются эти, прямо скажем, не дешевые сорта очень медленно. Тем более что за хостами-гномиками, растущими в контейнерах, легче ухаживать, сорняки их не забивают, ведь даже мокрица для них — Гулливер.

По-иному дело обстоит с гигантами. Огромные хосты, как, например, сорт 'Express Wu', достигающий 2 м(!) высотой, чей диаметр листьев доходит до полуметра, пока еще экзотика. Но в саду и им обязательно найдется место, причем самое достойное! Эффектные, величественные, образующие огромные, пышные куртины. Смотришь на них — и

Для хосты пересадка — не проблема, даже в середине лета. Главное условие: старайтесь сохранить ком земли. Посадили не туда, ничего, можно сразу пересадить, не дожидаясь оптимальных сроков.

не можешь оторваться, они буквально завораживают. Достаточно одной такой хосты, чтобы изменить впечатление от композиции. Задний план — он для них. Хотите усилить эффект, посадите хосту-великана на небольшом возвышении, так она будет смотреться еще более царственно. Ну а самые впечатляющие — в солисты. Красивая форма

куста, эффектные листья — есть на что посмотреть. Но для того, чтобы набрать силу и показать все, на что они способны, им нужно время. Гигантские сорта разрастаются довольно медленно, и в первые годы даже форма листа и его фактура могут отличаться от характерного облика данного сорта.



У некоторых сортов, которые произошли от хосты подорожниковой, таких как 'Guacamole', 'Stained Glass', 'Fragrant Bouquet', цветки обладают приятным ароматом.



Уход за хостой

Это растение будет радо любой садовой почве, но лучше — заправленной органикой (перепревшим навозом). В первый год после посадки кусты мульчируют, так они будут получать питательные вещества, а почва останется рыхлой, да и сорняки не будут донимать молодые растения (уже через год-другой вы забудете про одуванчики, пырей и сныть, под листьями хост их почти нет).